Curve e superfici nello spazio

[ DELLA PIANTA DELLA TERRAZZA
PARC GUELL A BARGELLONA




figural = Import[ "D: \\Rasta Workli\matemaical\disegno parc guell.jpg"]

segmento = ParametricPlot[{t, 6}, {t, 20, -20}, ImageSize - 250, PlotRange - 2 {{-10, 10}, {-10, 10}},
PlotStyle - {{Red, Thickness[0.001]}}]

20¢r

10 F

linee =

Graphics[I.ine[{{{-12, 20}/ {'121 '20}};' {{'61 20}/ {-6l '20}}/ {{01 20}l {0/ '20}}1 {{6r 20}' {6I '20}}1
{{12, 203, {12, -20}}, {{18, 20}, {18, -20}}, {{-12, 0}, {18, 0}}, {{-12, &6}, {18, 6}}, {{-12, -3}, {18, -3}}.,
{{_121 3}1 {181 3}}}]]

Prima di tutto abbiama cercato di rappresentare le linee
attraversao il comando ParametricPlot segmenta ma non
riuscivama a contrallarlo bene quindi abbiama provato a
dare |e coordinate di tutti i punti e disegnarlo attraverso
il comando Graphics.

Siama riusciti a creare una griglia, che perd doveva
essere posizionata sullimmagine iniziale.




cirelefa , » J[x J[ ] :={a+2+Cos[£], b+ x+Sin[£]}
|l passo successiva era stato quello di collegare |e interse-
zioni delle linee attraverso le semicirconferenze per rap-
presentare |e linee curve della seduta.

semicerchio = Graphics[Circle[{6, 0}, 3, {0, Pi}]]
Pur essenda riusciti a disegnare ogni semicirconferenza,
non riuscivamo a posizionare tutte e cose insieme, quin-
diabbiama iniziato partendo da un punto diversa.

Abbiama usata il ParametricPlot per disegnare le circonfe-
renze della pavimentazione, ed attraverso il comando Mani-
pulate siama riusciti ad aggiustare la circonferenza
sullimmagine iniziale.

semicerchiol = Graphies[Cirele[{12, 0}, 3, {Pi, 2Pi}]]

r)» Handpulate[Show[GraphicsRow[{figural, ParametricPlot[eircle[s, b][k][t], {t, 0, 2Pi}, PlotRange 5 {{-15, 15}, {-10, 10}}, PlotStyle - {Red, Thickness[0.001]}, Fowes - True]}, ImageSize {500, 400}, Spacings  -338]],
{2, =15, 15} {b, -9, 9}, {k,0,9}]
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1 = ParametricPlot[{circle[-14.15, 2.1][2.97][+], cizrcle[-4.75, 2.1][2.97][+], circle[4.65, 2.1][2.97][+]}, {*, O, 2Pi}, PlotRange - {{-15, 15}, {-10, 10}}, PlotStyle - {Red, Thickness[0.001]}, fues - True]
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o0 = ParametricPlot[{circle[-9.45, -2.6][2.97][t]}, {t, 0, Pi}, PlotRange 5 {{-15, 15}, {-10, 10}}, PlotStyle 4 {Elue, Thickness[0.01]}, fuces - True]
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00 = ParametricPlot[{circle[-0.05, -2.6][2.97][t]}, {t, 0, Pi}, PlotRange 4 {{-15, 15}, {-10, 10}}, PlotStyle 4 {Blue, Thickness[0.01]}, fowes - True]
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209 = ParametricPlot[{circle[9.20, -2.6][2.97][t]}, {t, Pi /2, Pi}, PlotRange 5{{-15, 15}, {-10, 10}}, PlotStyle - {Blue, Thickness[0.01]}, Roces - True]

10
3
o
15 10 ] 5 / 10 15
. |

In questo modo siama riusciti a disegnare tutte |e circonferenze e anche le semicirconferenze e quarti di circonferenza che

avevamo provato a disegnare prima, sempre tutti con |o stesso PlotRange, cosicche il sistema di riferimento rimanesse |o
stessa.

217 = ParametricPlot[{eircle[-9.45, 1.8][1.1][+], cirele[-0.05, 1.8][1.1][+], cirele[9.45, 1.8][1.1][t]}, {t, O, 2Pi}, PlotRange - {{-15, 15}, {-10, 10}}, PlotStyle - {Green, Thickness[0.001]}, foes - True]
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215 = ParametricPlot[{circle[-9.45, 2.07][0.8][t], circle[-0.05, 2.07][0.8][+], circle[9.3, 2.1][0.8][+]}, {*, O, 2Pi}, PlotRange - {{-15, 15}, {-10, 10}}, PlotStyle  {Green, Thickmess[0.001]}, Axes - True]
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matrot[alfa ] :={{Cos[ALFa], -Sin[A2£a]}, {Sin[a1£a], Cos[A2Fa]}}
Clear[ottagone]

ottagenol = ParametricPlot[Table[matrot[k +2Pi /8].({t, 1.80} -{0.05, 0.05 +Sque[3]}) +{-9.45, 2.07}, {k, 1, 8}], {t, -0.7, 0.7}, ImageSize {800, 400}, PlotRange —{{-15, 15}, {-10, 10}}, PlotStyle - {{Orangs, Thickness[0.001]}}]
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ottagono? = ParametricPlot[Table[matrot[k +2Pi /8].({t, 1.80} -{0.05, 0.05 +Sque[3]}) +{-0.05, 2.07}, {}k, 1, 8}], {t, -0.7, 0.7}, ImageSize {800, 400}, PlotRange - {{-15, 15}, {-10, 10}}, PlotStyle - {{Orangs, Thickness[0.001]}}]
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Modificanda la formula
dell'esagona vista a lezione, abbia-
ma rappresentato gli ottagoni della
pavimentazione con i quali aveva-
mo avuto qualche problema.

(gni volta che disegnavama qual-
cosa di nuova lo provavamao sul di-
segno intero e poi savrappaneva-
ma tutto questa sulla figura iniziale
della pianta di Parc Guell.

o5 =Show[{cl, 0, c00, c0L, c02, 03, c04, c05, <06, 07, c03, 08, cl0, 11, cl2, 15, cld, clS, clf, cl7, cl3, ott 1, ot 2, ottag . ottagonod, ottagonoS, ottagonof, polilinea}]
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Manipulate|
Show |
GraphicsRow| {figural, ParametricPlot|[circle[a, b][k][t], {t, 0, 2Pi}, PlotRange - {{-15, 15}, {-10, 10}},
PlotStyle - {Red, Thickness[0.001]}, Axes - True]}, ImageSize - {800, 400}, Spacings - -338]], {a, -15, 15},
{b, -9, 9}, {k, 0, 9}]

Show|[GraphicsRow|[ {figural, c¢5}, ImageSize - {800, 400}, Spacings - -338]]

luesto & il risultato finale. Adesso |a nostra intenzione & quella di replicare Iimmagina con un singolo comando per
completare la pianta e non averne solo uno stralcio.
(uindi attraverso il comando ImageReflect otteniamo questa risultato:

riflessa = ImageReflect[c5, Left]




(uesto & il risultato finale.
Riflessi i vari pezzi dell'immagine e messe insieme le immagini attraverso il comando Show otteniamo |a pianta:

sindistra mEhow [GraphicsRow [{riflessa, o5 ), Imagefdse = {500, 200} Fpacings = =33535]]

Pegsol mImageReflect [pessal ]

Fhow [GraphicsRow [{pesso?, Pessod, riflessa, o5, Imagefdse = {500, 400;, Spacings = =335]]




Curve e superfici nello spazio

STUDIO DELL'INVOLUCGRO E DELL'INTERNO
DELLA CUPOLA DEL PANTHEDON




STUDIO DELL'INVOLUCRO ESTERND E DEI CASSETTONI INTERNI DELLA CUPOLA DEL PANTHEON DI ROMA

piantal = Import ["C:\\Documents and Settings\\Chiara\\Documenti\\Universita\\pianta e sezione pantheon.jpg"]

Manipulate [Show [GraphicsRow [{piantal, ParametricPlot [cirele[a, b][k] [t], {t, 0, 2Pi}, PlotRange - {{-15, 15}, {-16, 163}, PlotStyle - {Red, Thickness [0.005]}, Axes » True]},
ImageSize - {600, 800}, Spacings - -360

CRTHERIE]

b ————— Attraverso il comando Manipulate siamo riusciti a studiare |e diverse
s | EREREIE o . . . . o . .
proporzioni tra i cerchi interni ed esterni, tra il cerchio in pianta e in sezione,
CEEEEIE

|a distanza tra le colonne e il loro raggio.le diverse altezze di imposta dei
cilindri e via dicenda.




In11]= circlefa , b 1[z 1[t ] :={a +r+Cos[£], b+ r+5in[t]}
In[12)= sferafa 1[u_, v ] :=a {Cos[u] Cos[v], Sin[u] Cos[v], Sin[v]}
In13)= eilindro[z ] [u_, v ] := {r*Cos[u], r+Sin[u], v}

In#0]= eilindroel = ParametricPlot3D[
Table[
cilindro[5.87[u, v] +{k, -9.13, -9.133,
{k, 0, =031,
{u, 0, 2P1i}, {v, -3.9, 2.1}, PlotStyle - {Thickness [0.5]},
PlotRange -+ {{-15, 15}, {-16, 16}, {-15, 15}}, Mesh - None]
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cilindro? = ParametricPlot3D[
Table[

cilindro [6][u, v] +{k, =9.13, =9.13},
{k, 0, =031,

»
-

{u, 0, 2Pi}, {v, =1.6, -1.45}, PlotStyle = {Thickness [0.5]}, PlotRange = {{-15, 15}
|

cubel =

. {=16, 16}, {=15, 153}, Mesh = None]

Graphics3D[{Cuboid[{-3.7, -2, -13.3}, (3.7, -4.2, -7}], PlotRange -> {{-15, 15}, {-16, 16}, {-15, 153},
Axes - True})

timpd = Graphics3D[{Purple, Polygon([{{0, 1.2, -8B}, {0, -4.2, -8}, (3.7, -4.2, -10}, (3.7, 1.2, -10}}],
PlotRange -» {{{-15, 15}, (16, 16}, (=15, 15)}}}}]

calottasez sParametricPlotdD[sfera[5.4] [u, v] + {0, -9.13, -9.5}, {u, 2Pi, 0}, {v, 0.2, Pis2 -0.3},
Rues = True, Mesh — None]

Attraversa il comando
ParametricPlot3D
riusciamo a disegnare
tutti gli elementi
necessari a campletare
l'invalucra
esterna del pamnthean.
(vviamente non sono
stati riportati tutti qui,
ma salo alcuni come esempio.



n[71):= Show[cilindrol, cilimdro2, cilindro4, colomnal, colonnaz, colonna3, colonnai, colonna5, colonnaé, colonna?,
colonna8, colonna%, colonnall, colonnall, colonnal?, colonnal3, colonnal4, colonnal5, colonnalé, cubol,
cuboZ, basecircl, cubo3, timpl, timp2, timp3, cupl, cup2, cup3, cupd, cuph, cupé, cup?, calottasez]

Con il comando Show mettiamo insieme
tutti gli elementi appena ottenuti attraverso
il ParametricPlot3D e li visualizziamao

cosi da ottenere il nostro Pantheon



involucro = RegionPlot3D[0.95 < x*2 +v*2 +2%2 <1, {x, -1, 1}, {y, -1, 13}, {z, 0, 0.93,
PlotPoints - 120, PlotRange -> {{-1, 1}, {-1, 1}, {-1, 1}}, Mesh - None]

costolonel = RegionPlot3D[0.95 < x"2 +y*2+2z"2<1, {x, -1, 1}, {y, -0.009, 0.009}, {z, 0, 0.95},
PlotPoints - 90, PlotRange -> {{-1, 1}, {-1, 1}, {-1, 1}}, Mesh - None]

costolone2 = RegionPlot3D[0.95 < x"2 +y"*2+2z"2<1, {x, -0.009, 0.009}, {y, -1, 1}, {=, 0, 0.95},

PlotPoints - 90, PlotRange -> {{-1, 1}, {-1, 1}, {-1, 1}}, Mesh - None]
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Show|[costolonel, costolone2]

anellol = RegionPlot3D[0.9 < x*"2 +vy*2 +2"2<1, {x, -1, 1}, {y, -1, 1}, {z, 0, 0.018},
PlotPoints - 100, PlotRange -> {{-1, 1}, {-1, 1}, {-1, 1}}, Mesh - None]
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lﬂiﬂ 0.3
Show [costolonel, costolone2, anellol, anello6, anello5, anellod,

anello3, anello21



Attraversao la matrice di rotazione abbiama provato a ruotare i due costolani, per ottenere gli altri 26, ma non ci siamo riusciti

mrot[{a , b , c }, teta] :={{1, 0,03, {0, 1,03, 0,0, 13} +{{0, -c, b}, {c, 0, -2}, {-b, a, 0}} +Sin[teta] +
{{0, -c, b}, {c, 0, =ay, {-b, a, 033.{{0, -c, b}, {c, 0, =2}, {-b, a, 03} x (1 -Cos [teta]):

(luindi abbiamn deciso di non fermarci comunque, ma di continuare a studiare la calotta costruendo i B anelli che la costituiscono insieme ai
costalani.

anellol = RegionPlot3D[0.9 < x*"2 +vy*2 +2"2<1, {x, -1, 1}, {y, -1, 1}, {z, 0, 0.018},
PlotPoints - 100, PlotRange -> {{-1, 1}, {-1, 1}, {-1, 13}, Mesh - None]
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Mettendao insieme con il comando Show i & anelli e i 4 costoloni otteniamo un’approssimaziane di quello che @ linterno a cassettoni della
calotta del Pantheon.

Attraverso questo studio siamo riusciti a capire bene le proporzioni e le relazioni che ci sono tra i diversi elementi (costoloni
e principalmente anelli) che la compongona.

Show [costolonel, costolone2, anellol, anello6, anello5, anellod, anello3, anello2,

involucro]
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In[1]:= circle3d[a , b , ¢ ][z 1[t ] :=
{(a +7)*8Sin[t], (b+ 1) *Cos[t], (c+7r) xCos[t]}

In[2):= rtzla 1[{x_, ¥_, z2_}] :={
{Cos [a], -Sin[a], 0},
{Sin[a], Cos[a], 0},
{0,0, 1

Yyo{x, ¥y, 2}

In[16]= ParametricPlot3D [circle3d[l, 1, -23 /22][1][t], {t, Pi/2, -Pi/2}]

In13]= dx = Show [
Table[
ParametricPlot3D[
rtz[h«2Pi /28] [circle3d[l, -23/22, 1] [11[u]l], {u, 0.3, 1.5},
PlotRange - {{-3, 3}, {-3, 3}, {-3, 3}}1,
{h, 1, 2831
1 : |






